

ELŐFIZETÉS
 HETEN ÉS VIDÉKEN
 4770 — 180 Lei.
 6 4770 — 90 Lei.
 Egy negyed évre 45 Lei.
 Egy hónap — 15 Lei.

ARADI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG:
 Aradi és csanádi egyesíté-
 vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 551.

KIADÓHIVATAL:
 Aradi Nyomda Vállalat
 Bulvárdul Regele Ferdinánd I. (József 10h-ut) 21
 TELEFON-SZÁM 151.

Hirdetéseink
 árnyékában szerepelnek.

POLITIKAI NAPILAP

Arad, 1921.

Stauder József.

Péntek, április 29.

Békét akarunk!

Egy külföldi politikus jár most Bucarestben és mint legutóbbi lapunkban meg volt írva, sorra kopogtat a kormány tagjainak ajtajain. Lovászy Márton, az egykori Károlyi-féle magyar miniszterium volt tagja, jött valami titokzatos szándékkal a román fővárosba. Utjának célja felől nem nyilatkozott senkinek. Lovászy Márton tagja volt annak a kormánynak, mely a bolsevizmust hozta be Magyarországra és összeköttetése máig sem szakadt meg az orosz szovjet hirhede ügynökével: gróf Károlyi Mihállyal, akinek bolsevista üzemeltetése csak a minap leplezték le Olaszországban s akinek emez üzemeltetése miatt el is kellett hagyni az olasz földet. A Lovászy Mártonokra nincs szüksége román területen sem a románoknak, sem a magyaroknak. Mi kölcsönösen békét csikló apostolokat keresünk, nem pedig zavart okozó felforgatókat.

Lovászy Oradeamaren (Nagyváradon) át utazott Bucarestbe. Az oradeamareni (nagyvárad) pályaudvaron újságírók vártak. Egy elsőosztályú kocsihoz szállott ki az emigráns exminiszter. A megtört alakban, aki az első osztályú kocsihoz a várakozó újságírók elé került, alig lehetett felismerni az egykor szíves, sovíniszta politikust. A fáradt ember benyomását keltő Lovászyt kérdésekkel ostromolták az újságírók, de mindenféle válaszadás elől kitért. Kijelentette, hogy „nem politikai célokból” utazik, hanem tisztán mint magánember megy Bucarestbe. Nyilatkozni legfeljebb akkor fog, ha majd visszatér Bucarestből. A szálloda vendégkönyvébe így írta be magát: Lovászy Márton birtokos, Zenta.

A volt miniszter és a bécsi „Jövő” emigráns szerkesztője tehát Jugoszláv alattvaló és a román területen élőkhez semmi köze. Ő azt mondja, „magánügyben” utazik, minket azonban ez a rejtélyes magánjellegű utazás mégis érdekel. Mit keres Lovászy Bucarestben? Ha lapjának akar propagandát csinálni, vagy össze-köttetéseket biztosítani, az ellen senkinek sem lehet kifogása. Attól azonban reméliük, őrizkedni fog Lovászy, hogy a Románia jogára alá került magyarság ügyébe avatkozzék. Ez a kérdés reá nézve noli me tangere. Akármilyen tendencia vezetné és irányítaná is őt, nem kérünk sem gyámkodásából, sem intervenciójából. Mi mindenféle emigráns-nagyságtól teljesen függetlenül kívánjuk ügyeinket rendezni és nem adunk mandátumot Bécsből utazgató magyaroknak arra nézve, hogy rólunk, nélkülünk bárkivel is tárgyaljanak.

Egymilliárd aranymárka

(Münchent is megszállják, ha Németország nem fizet)

PÁRIS. A lympei találkozás Lloyd George és Briand között igen bensőséges volt. A két miniszterelnök behatóan megtárgyalta a német eseményeket és foglalkozott a Németország által tett közvetítési javaslattal. Briand a francia miniszterelnök kijelentette, hogy mielőtt Németország bármiféle tárgyalásokba kezdenék, Németország köteles egy milliárd márkát aranyban átadni biztosítékul. A később fizetendő összegekre nézve is zálogot és garanciákat kell adnia. Csakis ezen az alapon hajlandó a francia kormány a német kormánnyal tárgyalásba bocsátkozni. Lloyd-George mindenben osztotta Briand álláspontját. Megállapította, hogy az antant elment az engedékenységek legfelső határáig Németországgal szemben, amelynek tartása pedig még ma is nélkülöz minden ösztönöséget.

PÁRIS. Másnap újból tanácskozott Briand Lloyd Georgeal. A mikor is az angol miniszterelnök kijelentette, hogy teljes mértékben osztja Franciaország nézetét a kártérítés nagyságára és annak behajtására vonatkozólag, mert ő tudja legjobban, mit kellett Franciaországnak a háború alatt szenvednie és hogy mennyire szükséges az elpusztított részeket leg-

alább részben felépíteni, amire Franciaország ma pénzügyileg nem képes. Tartós béke csak őszinte és kielégítő jóvátétel alapján származhatik és Németországnak ezt nem elég hangoztatni, hanem végre fizetnie is kell.

LAFAYETTE. Lloyd George és Briand tanácskozása alkalmával elhatározta, hogy a legfelsőbb tanácsot szombatra Párisba összehívja. A lapok szerint Lloyd George hajlandó egy békés megoldásra Németországot illetőleg, de Briand a leghatározottabban kijelentette, hogy minden olyan megoldásnak, amely a kötelezettségek csökkentésére vagy teljesítésének elhalasztására irányul, el-
lene van.

BERLIN. A birodalmi gyűlésen

ter a jóvátételi kérdés mai állásáról és bár szüszavú volt, annyit meg lehet állapítani nyilatkozatából, hogy Németország hallani sem akar a párisi határozat aláírásáról és még mindig azt hangsúlyozza, hogy teljesítő képességét tulbecsülik. Simons szavaiból arra lehet következtetni, hogy a májusi fegyveres beavatkozás nem marad el s a Ruhr vidék és állítólag München megszállása is elkerülhetetlen lesz.

Haromszáz ezer lei fekbér. (A város gabonájának kalandjai)

Még a múlt év végén a város szerződést kötött a Neuman Testvérek céggel 700 vagon búzának a város részére való leszállítására. A cég a Regathan megvásárolta a búzát és a város közbejárására sikerült vagonokat szereznie a szállításra. Még annak idején foglalkoztunk azzal, hogy milyen nagy nehézségekbe ütközött a búzaszállítás. A búzát szállítás közben ugyanis lefoglalta a hádsereg. Dr. Nedelcu Miklós városi tanácsnok ez ügyben Bucarestbe utazott, ahol sikerült neki az akadályokat elhárítani, de akkor már 350 vagon búzát elrekkviráltak. A megmaradt 350 vagonból 160 vaggont meg is kapott a város. A megmaradt 190 vagon elszállítására a Neuman Testvérek-cég egy galaci hajóstársaságot bízott meg, amely a 190 vagon búzát uszályhajókon Orsová-

ra vontatta, hogy innen Aradra szállíthassák. A közbejött akadályok miatt azonban az uszályhajóknak körülbelül két hétig kellett vesztegelniük Orsován. Mikor arra került a sor, hogy a búzát bevaggonirozzák, a hajóstársaság 300.000-lei fekbért követelt a Neuman Testvérek cégtől és csak a fekbér lefizetése ellenében volt hajlandó a búzát kiadni. A Neuman Testvérek cég kénytelen volt a 300 ezer leit a hajóstársaságnak kifizetni és a város által felterjesztést küldött a miniszteriumhoz, amelyben kérte, hogy a miniszterium útassza a galaci hajóstársaságot a 300 ezer lei visszafizetésére. Kérését azzal indokolta a cég, hogy egy miniszteri rendelet értelmében télen nincs joga a hajóstársaságoknak fekbért követelni. Ezzel szemben a tanácsközlése szerint a rendelet csak

arra az időre tiltja be a fekbér követelését, amikor a Duna be van fagyva és így a hajók nem közlekedhetnek. Így valószínűleg a miniszterium nem kötelezheti a hajóstársaságot a fekbér visszafizetésére. Most az a kérdés, hogy kit terhel a 300 ezer lei: a Neuman Testvérek-céget, vagy a várost? Ha a várost terhelné a kiadás, úgy azt kénytelen volna a közönségre hárítani. Ebben az ügyben beszélgetést folytattunk dr. Nedelcu Miklós városi tanácsnokkal, aki kijelentette, hogyha a várost terheli a 300 ezer lei, a lisztet, aminek 1.80 leiert adhaták volna kilogramját, úgy 2.80-ért adnák. De még így is versenyképes volna, mert a búzát még a tavalyi olcsó áron vásárolta a Neuman-cég.

Szünet után.

Torbanu belügyminiszternél bizalmas tanácskozás folyt, amelyen résztvettek Groza és Goga miniszterek, Bocsan képviselő és Popovici-Tasca kisebbségi államtitkár. A megbeszélésen az egységesítés ügyével foglalkoztak, a melynek a kormány igen nagy jelentőséget tulajdonít.

BUCURESTI. A parlamenti szünet után a kamara naponként két ülést fog tartani. A délelőtti ülést a költségvetésnek, a délutáni pedig az agrárreformnak fogják szentelni. Ezzel egyidejűleg a szenátus Titulescu pénzügyi reformjait fogja tárgyalni.

BUCURESTI. A parlament munkügyi bizottsága a munkahéri szerződésre vonatkozó törvényjavaslat munkálatait befejezte. A törvényjavaslatot pénteken a kamara elé terjesztették. Ünnepe után a javaslat napirendre kerül.

Vádak egy szerb miniszter ellen.

BELGRÁD. A Beogradski Dnevnik című lap súlyos vádakát emeli a most távozni akaró Draskovic Milorad belügyminiszter ellen. A lap azt írta a miniszterről, hogy busás részesedés ellenében elpanamázta az állam kezéről a dunai hajókat, amelyek az osztrák-magyar kereskedelmi flotta feloszlításakor Jugoszláviának jutottak. A miniszter a vádak ellen becsületbírósgót ajánlott, de hajlandó a rendes bíróság előtt is megjelenni, csupán az évekig eltartható sajtópört akarja elkerülni.

Feloszlik

a budapesti tábornoki tanács.

LONDON. A trianoni békeszerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslat vitája során Harmsworth külügyi államtitkár kijelentette, hogy a nagykövetelek tanácsa elhatározta, hogy a magyar békeszerződés ratifikálása után feloszlattja a szövetségesek budapesti tábornoki tanácsát. A tábornoki tanács egy albizottság azonban Eszéken marad, hogy a baranyai kerület kiürítését ellenőrizze.

A szeszelyes gólya.

(A szegény asszony ikrei.)
Berlinben történt, hogy egy munkásasszony ikreknek adott életet. A szülők nem vették rossz néven a gólya bőkezűségét, noha nem fürödtek tejből-vajban. A két csöppség nőtt, erősödött, a mikor néhány hét múlva a gólya váratlanul ismét megkocogtatta a munkáscsalád ablakát. Elképzelhető, mekkora volt az ijedélem a szerény lakásban; sehogysem értették a dolgot, de nem volt idő magyarozgatásra — a gólyát be kellett eresztetni. Ezután 3, — mond három — kis babát tartott a csőrében, akik mind lányok voltak. A boldog apának az volt a véleménye, hogy ez nem természetes valami, az ördögök csunya játékot űznek vele. Az orvos azonban megnyugtatta: szó sincs róla, az ördögök nem ártották magukat ebbe a gólya históriába. Ami történt, az semmi egyéb, mint — superfotation. A szülőket nem igen nyugtatta meg ez a cifra szó, különösen akkor nem, amikor megtudták, hogy ebből a szóból öt eleven minden áron élni akaró apróságot nem lehet felnevelni.

A tudományos körök más véleményen voltak. Örvendezve ragadták meg a „szép” esetet és ennek kapcsán kimutatták, hogy már Aristoteles is megemlékezett a gólya ilyfajta szórakozottságának a következményéről. Aristoteles ezt többször, különböző periódusokban bekövetkező fogamzásnak tulajdonította. Éppen ezért meséli el komolyan egy ismerős asszonynak az esetét, a ki ikreket szült, az egyik gyermek az apjára hasonlított, míg a másik a — házibarátra. A modern tudomány szintén azt vallja, hogy egy terhesség alatt több fogamzás is lehetséges. Ennek bizonyítékát először abban látja, hogy az egy időben született ikrek felütően egymástól elütő fejlődési fokot mutathatnak: másodsor, hogy az ikrek nem egyszerre, hanem hosszabb-rövidebb időközökben látnak napvilágot, mint a berlini munkásasszonynál; s harmadsor, hogy az ikrek különböző emberfajtákhoz tartoznak. Az első eset gyakran fordult elő, a második kevésbé gyakran, a harmadik a legritkábban — de az is előfordul. Egy müncheni asszonynak három kicsikét hozott egyszer a gólya. Az egyik néger, a másik mulatt, a harmadik fehér volt. Az ifjú anya környezete megdöbbenve nézte a kollektiót és nem értette a dolgot. Az anya azonban nyomatékosan azt hajtogatta, hogy isten akaratában meg kell nyuгодni; elvégre a néger éppen olyan ember, mint a fehér.

Gróf Károlyi Mihály Dalmáciában.

Károlyi forradalmi összeköttetései. — Mit derített ki az olasz rendőrség?

RÓMA. A Messagero jelent, hogy gróf Károlyi Mihály Spalatóba érkezett. Károlyi kijelentette, hogy Spalatóban szándékozik letelepedni.

BÉCS. Annak a nyomozásnak eredményéről, amelyet az Olaszországból kiutasított Károlyi Mihály ellen vezetett az olasz rendőrség, a következő érdekes részleteket jelentik: Az olasz rendőrség okmányoszerű bizonyítékokat szerzett arról, hogy Károlyi széleshálózata mozgalom középpontjában állt, melynek az a célja, hogy Magyarországon újabb forradalmi uralom keletkezzék, amelyhez Károlyi hatalmas összegeket kapott Moszkvából. Károlyi magántitkára, dr. Fazekas Sándor állítólag a kommunisták bizalmi embere volt, Károlyi nejeinek társalkodója pedig egy orosz nő, állítólag Leninnek ügynöknője, aki Károlyiéknak levelezését Moszkvával lebonnyolította. Károlyiéknak florenzel lakásában Lenin és Trockij díszes keretbe foglalt fényképeit is megtalálták. Rengeteg levél és Károlyi grófné naplójegyzetei szolgálják annak bizonyosságát, hogy Károlyi rendszeres összeköttetést tartott fenn Európa valamennyi nagyobb városának, különösen Bécsnek forradalmi szerveivel. Bécsből Kunfi Zsigmond, Böhm Vilmos és Diener-

Dénes küldtek rendszeresen értesítéseket Károlyinak, Pécsről pedig Lindner Béla ottani polgármester küldött értesítéseket Károlyinak. Jelentést talált állítólag az olasz rendőrség Károlyi iratai között Böhm Vilmostól, amely azt tartalmazza, hogy a legnagyobb titokban három irányú szervezet kiépítése folyik Magyarországon, amelyek alkalmas időben akcióra lépnek. Ezek a szervezetek a munkásraszólóaljak, amelyek az állami és egyéb középületeket szállják meg, a kormánytényezőket ártalmatlanná teszik és megnyitják a börtönöket a politikai foglyok előtt, azután a volt politikai foglyokból alakulna egy szervezet, amely véres bosszút állna a polgárságon a forradalmárokkal szemben tanusított magatartásért és végül tisztí ki különítmények alakulnának, amelyeknek tagjait az egykori magyar vörös hadseregben szolgált tisztekből soroznák. Ezek a különítmények vennék kezükbe ideiglenesen a kormányhatalmat. Állítólag Kunfi is kérte Károlyit, hogy alkalmas órában álljon az újabb magyar forradalom élére. Az „alkalmas órá” azonban Kunfi csak akkor véli elérkezettnek, ha a dologhoz a nem kommunista munkásságot is sikerült már megnyerni.

Aláírtak a román-cseh

kereskedelmi szerződést.

BUCURESTI. Románia és Csehszlovákia között aláírták a kereskedelmi egyezményt. A szerződés megkötésére Bucurestibe érkezett küldöttség vezetője nyilatkozott az Indreptarea tudósítójának az egyezményről. A kereskedelmi szerződés értelmében Románia gabonát és élelmiszereket ad Csehszlovákiának, cserébe pedig mozdonyokat, a petroleum kikapcsolásához szükséges gépeket, mindenféle más gépeket és cukrot fog kapni. A két állam közötti viszony a szerződés megkötése által még szorosabbá vált.

BUCURESTI. Május 16-án ül össze Bucurestiben az a bizottság, amely a mármarosai határmegállapításoknál a tárgyalásokat román részről folytatja.

A bérkocsis valutája

Tegnap délben történt, hogy egy idegen ur megjelent az aradi bérkocsis állomáson és egy kétfogatu fiakkerba szállt. Több utat tett a városban és delután kihajtatott a vonathoz, hogy elutazzék. Mikor a kocsiról leszállott, egy ropogós idegen bankót nyomott a fiakkeres markába.

— Nincs leum, mondotta a kocsisnak, csak márkám, hát fogadja el ezt tőlem.

A bérkocsis, akinek valamilyes sejtelve volt arról, hogy a márka nem rossz valuta, amint megpillantotta a bankón a huszas számot, örömmel közzévágott a lovaknak és vágatott a Városi-kávéházba beváltani az idegen valutát. Nagy volt azonban csalódása, amikor a valutások felvilágosították, hogy márkának márka ugyan, amit a fuvarért kapott, de nem német márka, hanem — lengyel márka. Ez pedig alig ér többet egy leunál, ha egyáltalán akad rá vevő. Nem ajánljuk sen-

kinek, hogy valamelyik aradi bérkocsisnak ezekután idegen valutával próbáljon fizetni.

Eltűnt bankár.

BUCURESTI. A rendőrséget arról értesítették, hogy Benzol neves bankár a Gatroveni-utca 17. szám alatt levő lakásáról nyomtalanul eltűnt. A bankár eltűnését legelőször néhány kereskedő vette észre, akik a bankárnál nagyobb összegű pénzt helyeztek el. A kereskedők néhány nap óta a bankár irodáját állandóan zárva találták és nem tudták pénzüket felvenni. A rendőri nyomozás kiderítette, hogy Benzol másfél millió leinél nagyobb összegű nála elhelyezett-pénzzel tűnt el. Vele eltűnt a felesége és leánya is. A rendőrség a legszélesebbkörű nyomozást indította meg.

Új affér egy politikai párbajból.

(Beniczky ellen megindították az eljárást.)

BUDAPEST. Gróf Károlyi Imre egy lapban közzétett nyilatkozat miatt provokáltatta Windischgraetz Lajos herceget, mert a herceg azt a felfogását fejezte ki, hogy a Beniczky ügyben lovagias eljárásnak nincs helye.

BUDAPEST. A magyar államügyészség párbaj miatt megindította az eljárást gróf Károlyi Imre és Beniczky Ödön nemzetgyűlési képviselő ellen.

BUDAPEST. A nemzetgyűlés tegnapi ülése alatt a folyóson sokat beszéltek Beniczky Ödön mentelmi ügyéről és a mentelmi bizottság tárgyalásáról. Politikusok azt beszéltek, hogy Albrecht főherceg, akit a mentelmi bizottság szintén ki fog hallgatni a Beniczky ügyben, Madridba utazott, a honnan csak május 2-án tér vissza s azután megjelenik a bizottság előtt kihallgatás végett.

Az albáró szélhámoslágai.

BUDAPEST. A budapesti rendőrségen feljelentést tett Schlitzer Hubert János hamburgi gyáros, egy jó megjelenésű fiatalember ellen, aki Ferenczy Károly bárónak nevezte magát és a ki múlt év decemberében ismerkedett meg a hamburgi gyáros családjával. Az állítólagos báró elmondotta, hogy édesatyja a királyi udvartartás magasrangú alkalmazottja volt és hogy rokonságban van Ferenczy Idával, néhai Erzsébet királyné volt udvarhölgyével. A hamburgi gyáros, aki nagy zenebarát, elhatározta, hogy kiképezteti a jóhangú magyar fiatalembert. Később Ferenczy elmondotta, hogy a magyar hadseregben reaktiváltak és április elsején kell Szegeden jelentkeznie, ahol ezredsegédtisztnak osztották be. Távozása előtt megkérte a gyáros leányának kezét és meg is tartották az eljegyzést, Ferenczy elutazott és néhány nap múlva levélben értesítette a hamburgi gyárost, hogy az eljegyzést felbontja. Schlitzer ekkor kezdett érdeklődni az állítólagos báró után és megtudta, hogy egyáltalában nincs Ferenczy nevű bárói család. A fiatalember több ezer márkát csalt ki a hamburgi gyárostól azonkívül több hamburgi embert is megkárosított kisebb-nagyobb összegekkel. A feljelentés szerint a fiatalember tényleg Budapestre jött. A hamburgi rendőrség megindította a nyomozást és most a budapesti rendőrség is keresi az állítólagos bárót.

Rendőrbíró a vasuti állomáson.

(Azonnal le kell fizetni a pénzbüntetést.)

A rendőrségen napok óta sok határátlépési ügy foglalkoztatta a rendőrbírókat. A rendőrbírók már számos ítéletet is hoztak: általában ezer leies pénzbüntetést és 15 napi elzárás a büntetések maximuma. Sok idegent azért büntettek meg, mert nem rendelkeztek ittartózkodási engedéllyel. Szám-talan ilyen eset fordult elő már hetek óta a bécs-bucurestii nemzetközi gyorsvonat utasaival. Gritta Ovidiu rendőrprefektus rendelkezése miatt ezért az aradi állomásfőnökségi székhellyel egy rendőrbíró delegált a nemzetközi gyorsvonat utasainak ellenőrzése végett. A rendőrbíró ezután közvetlen a gyorsvonat megérkezése után fogja az utasok iratait átvizsgálni és ha netalán nem rendelkeznek azok az előirt irásokkal, akkor ott mindjárt kirojja a pénzbüntetést, amelyet az illetőknek azonnal le kell fizetniük. Ezt az intézkedést azért léptette életbe a rendőrprefektus, hogy az utasoknak ezáltal ne kelljen késéssel szenvedniük, hanem azonnal tovább folytathassák útjukat.

